

“党建红”畅通服务烟农“最后一公里”

■本报记者 周瑞华 通讯员 蒋阳平 廖希希



金秋，常宁市盐湖烟叶收购站满是丰收气息，烟农的笑容在灿灿的烟叶衬托下格外动人。“我今年种烟46亩，亩产值大于5千元，毛收入25万元。”10月13日，三角塘镇长江村村民刘秋发笑呵呵地报道。

该站位于三角塘镇，服务覆盖蓬塘、烟洲，含3个乡镇105个村的14万多人。2019年，该站党支部成立后，发挥7名党员的先锋模范作用，抓好党建，提质增效，畅通服务群众“最后一公里”，实现了业务和党建“双丰收”。

强化学习，打铁先要自身硬

搭建起“互动三课”抓学习，该站党

本报讯(通讯员 王勤 钟仲华 袁一心)眼下，衡阳县岷山镇阳光村上垅组的八月瓜种植基地，80余亩八月瓜已入采摘季，一个个饱满、色泽鲜润的八月瓜挂满藤蔓，“皮开肉绽”的果实散发出诱人的香味。果园中，村民和慕名而来的游客穿梭在瓜田间，尽情体验采摘乐趣，好一派丰收的景象。

八月瓜学名三叶木通，又名中华肾果、野香蕉、狗腰子，是一种野生藤本水果。八月瓜味道鲜美营养丰富，农历八月间果实成熟，因果皮炸裂成两瓣而露出果肉的特征而得名。

2016年，岷山镇阳光村在外经商的刘清在参加一次商会活动上，见到家乡山间那不起眼的“狗腰子”，却成了都市里人们争先寻找的野味果，还被众多社交平台冠上了“吃稀奇”“大山的野果”“童年的回忆”等标签。于是，从没有种植过水果的她，与丈夫宋平一道进行调研，发现家乡自然条件适合种植八月瓜。2017年8月，摸透了八月瓜种植门道的夫妻俩商议后决定，投入300余万元，在家乡流转80多亩荒山，模仿葡萄的种植

支部创建“云端课堂、乡村党史讲堂和群言论堂”，党员在线轮流主讲，与种烟村支部每月一联学，连续4期携手职工和片区烟农开班共学，听取各方诉求和建议；配好“标准三餐”，每天在微信群推送时政概览、党史要点；阅读经典书籍，每周写下心得；每月开展总结分享；实行“争优三竞”，先后举办“诵红色经典”“党建知识抢答”等党建竞赛，并与其他烟站联合开展“烘烤比武”“分级竞赛”竞技，评选“学习标兵”，打造硬核烟叶生产服务队伍。

强化融合，融合发展惠烟农

以高质量党建引领高质量发展。该站党支部坚持党建与业务同谋划、同部署、同推进；融合机制，明确支部书记和站长“一肩挑”，一岗双责，党建、业务同步纳入年度和月度计划；融合目标，将年度生产经营任务与党建工作目标细化量

化，清单式同步下发到岗到人同步推进，业务会必讲党建，支部会必谈业务，形成靶向发力的正向激励；融合行动，党员下乡虚心学习烟农经验。

2020年初，突如其来的新冠疫情打破了人们的生活和工作节奏。该站党员总是带头啃硬骨头，争相分管偏僻、艰苦、分散的烟田和市场片区。通过党建引领融合发展，在2020年全省烟叶产区收购管理及专业化分级检查考评中，盐湖烟站收购管理排名全省第三；专业化分级90.35分，高出全省平均5.75个百分点。

强化暖心，服务群众更细致

群众利益无小事。该站党支部研究推出了“三个三”暖心工程：实行“三员互动”，配备2名党员市管员、客服经理与烟叶技术员常驻站所办公，推行“容缺受理”、一次性办结、“一窗式”改革，落实

“一次不跑”和一次办结审批服务，极大地方便了烟农和卷烟零售户；推出“三进三助”，进村送知识、助烟农学技术，科技活动周下乡发放烟叶生产书籍600余册；进村解难题，帮助32名烟农解决生产难题；进田间开课堂，收到烟农预约信息2日内技术员到达烟田解决问题，实现314户烟农人均增收2000余元。

实行“三个结对”，该站党员和烟农、贫困户结对，烟站与村部结对。1名党员结对10户烟农，经常田间拜访、上门服务，收集需求信息、疫情期间积极发放防疫物资，助力复工复产。党员与2名建档立卡贫困户结对，推荐利用3处闲置育苗大棚种植经济作物，使其顺利脱贫。站所与6个种烟村党支部结对，先后8次座谈谋划发展，解决烟农关切的问题23个，捐资24万元用于乡镇村基础设施和烟水设施的维修改建。

南岳区自然资源局：

“三严”措施提升干部履职能力

本报讯(通讯员 王林芝 记者 莫雄飞)今年以来，南岳区自然资源局持续开展“干部履职能力提升”工程，联系实际搞调研，针对问题抓整改，力求提升出成效。

通过自查自纠、社会走访、座谈调研等多种途径，该局发现个别干部在工作中重业务轻学习，重表面少务实，只求过得去不求过得硬等问题。这些问题严重影响了干部履职能力提升，困扰和阻碍了干部队伍的健康发展和整体提高。

为了纠正上述问题，局党组结合本局职能职责制订了“三严”措施，建立了提升国土空间规划编制和管控质量的主课题。严学

习，明确规定每周五下午为干部学习日，邀请省、市、区业务专家进行业务辅导培训，要求所有干部每月自学时间不得少于60课时，并定期查看学习记录和学习心得，不定期开展学习心得体会交流；严纪律，要求党组及班子所有成员严格执行中共中央八项规定，以《中国共产党纪律处分条例》作为办事指南，严禁利用职权办事，不得接受他人礼物，一经发现，严查严办；严要求，明确要求领导干部在开展“干部履职能力提升”工程过程中，结合各自分管的工作，对标对表，检查自己履职是否到位，工作成效是否明显，要求每个干部必须跟班作业，深入实地，对办事不力，并造成社会影响和经济损失的严厉追责。

衡南县：

“百日行动”斩断寄递渠道“毒手”



本报讯(记者 周瑞华 通讯员 李丽)“老板，这些是禁毒宣传资料，请你一定要组织员工好好学习。”10月16日，衡南县各寄递物流业主相继收到了送上门的宣传资料。这是该县开展的“寄递渠道禁毒百日攻坚行动”中的一幕。

据了解，此次“百日行动”的时间为9月22日至11月30日。为有效遏制“互联网+寄递”贩毒高发态势，集中整治寄递渠道涉毒违法犯罪，此次行动通过禁毒宣传和宣传提高该县寄递企业和从业人员的识毒、辨毒、拒毒意识，相关部门强化了对寄递行业的监管力度。近日，该县公安局、禁毒办、邮政和快递行业协会衡南分会还联合开会，部署在全县范围内集中力量打击寄递行业涉毒犯罪。在网店检查中，禁毒专干对寄递物流网点负责人讲解了《中华人民共和国禁毒法》《湖南省禁毒条例》和伪装成饮料、药品、食品的新型毒品的种类及识别方法，告诫相关工作人员要提高警惕，杜绝新型毒品流通，在流通领域阻断毒品流转渠道。同时，要求寄递物流业落实“实名收寄、收寄验视、过机安检”三项制度，如发现毒品疑似物或交寄行为异常的要立即报告公安机关和邮政管理部门，防范犯罪分子利用物流寄递渠道非法运输毒品，保障人民群众生命、健康安全。

衡阳县阳光村：八月瓜“开炸”上市 山野果成了致富果

方式，用水泥桩子和钢丝搭架子，开始种植八月瓜苗子。为保持八月瓜原生态的品质和野生果实的口感，让广大消费者吃得放心，基地坚持采用绿色有机的原生态种植模式，林下养殖了鸡、鸭，施肥全部使用猪粪等有机肥料。

一分耕耘一分收获。今年，基地种植的八月瓜已进入丰产期，亩产可达1000斤以上，按现在市场价计算，年销售总额可望突破100万元。“八月瓜真的不愁销路，果子还没有完全成熟，就有人开始预订了。”刘清笑呵呵地说。为扩大八月瓜种植规模，让村民共享乡村振兴战略带来的红利，刘清还牵头成立了盈乐果木种植专业合作社，自己负责提供苗和种植技术，村民以土地流转、资金入股、基地务工的方式参与发展八月瓜产业。目前，基地共吸纳了周边20多名劳动力就近就业，有力促进了当地农业增效农民增收。



在岷山镇阳光村八月瓜种植基地，村民与慕名而来的游客正在采摘八月瓜。 ■钟仲华 摄

关注

责编/张静 校对/刘丽花 版式/唐雯珊

GUAN ZHU

百年筌路蓝缕 勾勒文明脉络

——纪念仰韶文化发现暨中国现代考古学诞生100周年

10月17日，仰韶文化发现暨中国现代考古学诞生100周年纪念大会在河南省三门峡市召开。

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平向大会致贺信，令考古工作者心潮澎湃。

100年前，是在这样的深秋，位于三门峡市渑池县的仰韶村遗址迎来科学发掘的第一铲。优美古朴、图案绚丽的彩陶破土而出，将一段距今5000年至7000年的灿烂史前文明画卷逐渐铺陈在世人面前，中国现代考古学也由此发轫。

经过几代考古工作者栉风沐雨、青灯黄卷，不同时期的重要文化遗存不断被发现和发掘。从仰韶文化、红山文化到良渚文化、龙山文化，从巩义双槐树、偃师二里头到安阳殷墟、广汉三星堆……中华文明的历史轴线不断被拉长，历史信度不断在增强，文明细节不断被丰富。

科学的考古发掘，深刻改变了国人对祖先和历史的认知，也向世界系统、完整地揭示了源远流长、灿烂辉煌的中华文明。走过百年历程，今天考古愈发吸引社会各界尤其是年轻人的目光，每有重大发现，即成网络热点，不断激发民族凝聚力和自豪感。

溯洄：找寻失落的文明印迹

坐落在黄河南岸一块黄土台地上的仰韶村，三面环水，抬头可见葱茏的韶山。80岁的村民王二保家的小院里，还保留着一口老窑洞。100年前，中国政府矿政顾问、农商部地质调查所研究员、瑞典地质学家安特生考察时就借住在这里，王二保的父亲是安特生的助手之一。

1921年10月，秋风微凉。在中国政府的许可下，安特生与袁复礼等中国学者来到仰韶村，进行了36天的正式考古发掘，共开挖17处发掘点，出土大批精美陶器、石器，还有骨器、蚌器等珍贵遗物。

在此之前，安特生已经来过仰韶村。“1921年4月，安特生在村南冲沟的断崖剖面上，发现了石器和彩陶片共存的地层”，中国社会科学院考古研究所研究员李新伟说，“他敏锐地意识到，这个平平凡凡的豫西村落之下，很可能存在着一个中国远古时代的重要文化遗存。”

半年后的发掘，使一种新的史前文化类型被发现并以“仰韶”命名。“仰韶文化”不仅是中国第一个通过考古发现认识到的史前文化，更填补了当时对中国没有新石器时代的认知空白。学界普遍认为，这是中国现代考古学的发端。

一块块红褐色陶片上，变幻莫测的纹饰令安特生着迷，但他错误地判断，以彩陶为代表的仰韶文化可能并

非本土起源，而是从中亚地区传入。

彼时，新文化运动风起，在提倡民主科学的思想解放潮流的冲击下，史学界掀起以古史辨派为代表的“疑古思潮”，外国学者普遍认同的“中国文化西来说”，也博得不少本土学者附和。

中国文化究竟从何而来？“‘中国文化西来说’深深刺痛了当时的很多中国学者，也更激发出他们通过考古资料重建古史的热情。”中国社会科学院学部委员、中国社会科学院考古研究所所长陈星灿说，“中国上古有什么样的人文和政治景观，中国文化的源头到底可以追溯到什么时候，成为国人热切期盼解决的问题。”

肩负寻根问祖、证经补史的使命，中国第一代考古人李济、董作宾、梁思永等分赴多地，“上穷碧落下黄泉，动手动脚找东西”，先后发掘了山西夏县西阴村遗址、河南安阳殷墟遗址、山东章丘城子崖遗址等重要遗存。

如今，仰韶村遗址的第四次发掘工作正在有序进行，依托愈来愈丰富

的考古材料，远古先民的社会生活图景被不断还原。

求索：不断延伸的历史轴线

“仰韶村遗址的发现，将中国史前社会发展史从文献记载的夏商时期，向前推了至少2000年，成为研究中国早期文明化进程的承上启下的重要支点。”陈星灿说。

经过百年来的不断探索，仰韶文化的面貌逐渐清晰。作为中国分布范围最广的考古学文化，仰韶文化涉及10个省区，延续时间长达两千余年。有学者认为，仰韶文化在黄河流域持续稳定发展，并强力向四方施加文化影响，为后来统一文明的建立提供了重要根基，形成了“早期中国文化圈”或者文化意义上的“早期中国”。

“修国史，续残篇”，从李济、梁思永到夏鼐、苏秉琦，几代考古人秉承初心、筚路蓝缕，通过对一个个重大文化遗存的发现和发掘，中华文明的历史轴线不断延伸。

我们究竟从何而来？周口店遗址的“北京人”，不仅是有关远古时期亚洲大陆人类社会的罕见史前证据，也阐明了人类进化的进程。

黄帝时代的都邑在哪儿？郑州双槐树遗址的发现，使距今约5300年的“河洛古国”掀起盖头，填补了中华文明起源关键时期、关键地区的关键材料。

夏朝是传说还是真实存在？偃师二里头遗址的发掘，勾勒出“华夏第一王都”的辉煌气象，华夏国家在此完成由多元向一体的转型，“最早的中国”由此启程。

汉字的童年是何模样？安阳殷墟的大量刻辞甲骨，将中国有文字可考的信史提前到了3300多年前，商王朝迎来揭秘时刻。

通过考古发掘，我国“百万年的人类史、一万年的文化史、五千年的文明史”得到实证，中华文明的灿烂成就以及对人类文明进步作出的贡献不断被揭示，丰富和深化着我们对祖先和历史的认知。

湖北曾侯乙墓出土的编钟，以宏大巍峨的“曲悬”架构、“一钟双音”的绝妙构造、丰富生动的错金铭文，引发今人对先秦时代礼乐文化的遐想。

陕西秦兵马俑坑的发掘，让“势如骜骖，节如发机”的泱泱秦军重现人间，为研究秦代历史、军事制度及文化艺术提供了宝贵的实物资料，彰显中国历史上第一个大一统王朝的恢弘气象。

长沙马王堆汉墓中，“辛追夫人”千年不腐、素纱禅衣、T形帛画、云纹漆钗、中医帛书……全方位呈现2000多年前的西汉“精致生活”。

进发：风华正茂的中国考古

一壶、一罐、一妆奁、一帛书，只需要一个物件，就可以将史书中密密麻麻的铅字，化为可感知的存在，述说那些宏大叙事背后的真实细节。

“发现和构建中华文明起源和发展的历史脉络，这是中国考古人的根本任务。”中国社会科学院学部委员、中国考古学会理事长王巍说，“感受、阐释和宣传辉煌灿烂的中华文明，既是中国考古

人的使命，也是我们的荣幸。”

半空中，嗡嗡作响的无人机持续盘旋拍摄；地面上，3D激光扫描设备的机械臂上下翻飞；探方外，崭新的考古大棚拔地而起，甚至自带监控及预警系统；实验室里，碳十四测年、DNA分析等技术应用更是令人目不暇接……当年，骑着毛驴、紧握手铲的考古前辈们或许很难想象，中国田野考古会变得如此充满科技感。

“虽然早在20世纪60年代，夏鼐先生就已将碳十四技术引入考古文博界，但多学科交叉研究和高科技手段应用成为常态，得益于两个国家级工程的引领和示范。”李伯谦说。

1996年，夏商周断代工程正式启动，这是我国第一个多学科交叉联合攻关考古课题的科研项目。五年后，吸纳更多学科参与、运用更多现代科学技术的中华文明探源工程启动。时至今日，科技考古已到达前所未有的广度和深度，在高精度测年、人骨研究、材料属性分析、同位素分析、遥感监测等方面均取得丰硕成果。

100年来，中国现代考古学懵懂起步，艰辛探索，始终砥砺前行。尤其在党的十八大以来，党中央把历史文化遗产保护利用工作摆到更加突出的位置，中国现代考古学迎来蓬勃发展的黄金时期。

工作体系愈发健全、专业队伍不断壮大、工作规模不断扩大，一系列重大考古成果得以揭示。同时，曾经的冷门学科

正在“热”起来，成为“显学”，“自带流量”不断引发公众关注；良渚申遗、三星堆上新等话题频上热搜，“考古盲盒”等文创产品供不应求，众多国家考古遗址公园和遗址博物馆成为网红打卡地……无声的历史文化遗存，正以生动鲜活的方式与公众跨时空对话。

“百年考古取得的丰硕成果，夯实了民族文化自信的基石。”河南省文物局局长田凯表示，“细观中华文明走过的路程，自然而然就有了文化自知、文化自信、文化自强。”

面向世界，中国考古人不断加快“走出去”的步伐，从游离在国际考古学边缘，一步步走向世界舞台中央。在“一带一路”倡议的引领下，我国派出30多支考古队赴国外开展合作考古项目，足迹达全球20多个国家和地区，并与多家国外科研机构、博物馆等建立了长期合作关系。

“考古‘走出去’，促进了我国考古人与各国学者的交流，中国考古的国际学术话语权和影响力不断提升，为践行‘人类命运共同体’理念，做出了中国考古学者的贡献。”王巍说。

历史和文明，是一个国家和民族的根之所系、脉之所维。正是考古，在为我们寻回那关乎历史遗产与文明根脉的一块块“拼图”。

“面向未来，中国考古人会继续发扬‘以物论史、透物见人’的学术传统，以建设中国特色、中国风格、中国气派的考古学为己任，推动我国从‘考古大国’向‘考古强国’迈进。”陈星灿说。

(新华社郑州10月17日电)